

憧憬未來懷希望 不虛此行訪中山

文：浦瑛

我應企城唐人街發展有限公司董事長中山市旅遊職業培訓學校執行理事黃紹佳先生的邀請，于11月6日到了廣東省中山市作爲期六天的參觀訪問。飛機在廣州白雲機場降落，在機場上等候我的有黃紹佳先生和克里夫蘭上屆全美安良工商會主席歐陽永兆先生，沿着機場路的兩旁是迎接亞運的花壇，廣州給我的第一印象是乾淨整潔，馬路上行駛的車輛很少，一旁的黃先生介紹說：因爲迎接亞運，全市人民放假，今天是有單號車牌才可以行駛。

中山市位于廣東省中南部，珠江三角洲中部偏南的西、北江下游出海處，北接廣州市番禺區和佛山市順德區，西鄰江門市區、新會區和珠海市斗門區，東南連珠海市，東隔珠江口伶仃洋與深圳市和香港特別行政區相望。

中山市是中國廣東省下轄的地級市，位于珠江三角洲中南部，珠江出海口西岸。中山市古稱香山，因境內五桂山多奇花異卉而得名。近代以來，涌現了中華民國首任臨時大總統孫中山、首任國務總理唐紹儀等名人。1925年，爲紀念剛剛去世的孫中山，香山易名爲中山。中山市的投資環境具有較強的吸引力。全市現有公路通車里程 1077.2 公里，形成了以



浦瑛與黃紹佳先生和克城安良工商會元老歐陽永兆先生等參觀廣東中山市高級技工學校校園

下文摘自中山僑網：(11月6日，美國克里夫蘭中文報紙《伊利華報》主編浦瑛在全美安良工商會元老歐陽永兆先生和美國企城唐人街黃紹佳經理的陪同下，到中山市考察投資環境，並從城市營銷、樹立城市品牌等方面，就中山的城市形象與文化產業的建設進行了探討。市外事僑務局領導熱情接待了來賓一行。(中山外僑局)

據瞭解，作爲本屆孫中山文化周的活動之一，啓動儀式邀請了來自海外的 100 多位中山鄉親參加。啓動儀式上還舉行了《彼岸——海外中山人紀事》英文版的首發式。

作爲全國首個設立華僑日的城市，中山市政府用實際行動表現了對海外華僑的尊重和愛護。

改革開放 30 多年以來，廣大華僑華人、港澳同胞、旅外鄉親在中山市投資逾 20 億美元，捐資贈物達 14.8 億元人民幣，爲中山市的發展和建設做出了極大的貢獻。

特有的勤奮拼搏開創了一段傳奇。對於今天

爲了表達對海外華僑的尊敬和紀念，中山市以往每年都會舉行各種紀念活動。去年，中山市提出在 11 月 10 日設立“華僑日”的構想，同時向市民和華僑廣泛徵求意見，終於變成現實。

當日孫中山先生的曾孫孫孫必勝在“華僑活動日”啓動現場表示，設立“華僑活動日”是對華僑的尊重與肯定，將激勵僑胞爲祖國、家鄉建設盡力獻策。“身爲海外游子，每當聽到祖國和家鄉傳來的好消息，我們都感到十分的振奮和自豪，無論我們身在何處，時時刻刻都在牽挂着自己的祖國和家鄉，並願意爲家鄉的各項事業貢獻自己綿薄之力。”他說，“我永遠都不會忘記，我的血管里流淌着中山人的血！”

被譽爲澳洲“唐人街鐵人”的中山鄉親余金晃，用中國人



中山市領導贈送精美圖冊

這個屬於他們的特別日子，余金晃說：“能參加首個中山華僑活動日，感覺很光榮，非常高興！對我們所有華僑來說，都是一個光榮的日子，我們華僑幾代都在外面掙錢，現在祖國這麼關懷我們這些華僑，是非常難得的。”

廣東中山市高級技工學校

2009 年，廣東中山市高級技工學校校長隨廣東中山市政府經濟文化代表團來克里夫蘭參加企城安良工商會迎 99 年慶活動，暢談重建唐人街一世夢想，我很高興在廣州中山參觀他的校園，園區寬敞，景色美麗，爲學生提供了很好的學習和吃住環境。郭敏雄校長爲我介紹：目前他的學生比大學生還要吃香。一個大學生畢業找不到工，工資待遇也不超過 2000 元，而他的學生還沒有畢業已經找上門，每一個學生畢業工資待遇不低於 2500 元，這是因爲市場需要。現有上萬學生的廣州中山市高級技工學校，教學設備齊全，以讓學生們接受內涵發展、高端發展的辦學思路，讓學校積極地向高端化、信息化方向邁進，培養出更多更好對服務社會有用的技術人員。



到達廣州正好趕上亞運會，和吉祥物合影

國道和幹線公路及京珠高速公路爲骨架的四通八達的公路網；90 公里半徑範圍內有廣州、深圳、珠海、香港、澳門等 5 大機場，鐵路運輸經由廣州通達全國各地。

中山市的名人勝迹、五桂山脈和珠江三角洲南部的水鄉特色，形成多姿多彩的人文與自然景觀。市內主要旅遊景點有：翠亨孫中山故居、中山影視城、孫中山紀念館、中山紀念中學、孫文紀念公園、孫中山紀念堂、五桂

全國首個“華僑日”誕生

孫中山先生曾經講過華僑是“革命成功之母”，擁有 80 多萬僑胞的中山將設全國首個“華僑日”。來自 15 個國家



和中山市的大企業家在一起

和地區的 180 多位鄉親以及海外的中山“榮譽市民”一起參加啓動儀式，見證首個“華僑日”的誕生，爲孫中山文化周預熱。

現已定每年 11 月 10 日爲“華僑日”。中山市首個“華僑日”設立暨《海外中山人》美洲篇(續篇)啓動儀式在中山電視台舉行。廣東省政協副主席湯炳權，中山市委副書記、代市長薛曉峰，以及孫中山孫孫孫必勝等多名海外中山籍華僑代表參加了啓動儀式。



浦瑛在中山市高級技工學校爲學生講課



參觀孫中山先生紀念館

山逍遙谷、翠竹園漂流樂園及革命歷史根據地、紫馬嶺公園、中山溫泉、長江水庫旅遊區、孫文西路步行街、橫門海上莊園、三鄉泉林旅遊山莊、民衆嶺南水鄉、豐本農業科技園、大涌卓旗山公園及煙墩山古塔、西山禪寺、南山古香林、宋帝遺迹、羅三妹山、橋頭小琅環等。土特產主要有三月紅荔枝、神灣菠蘿、小欖菊花肉、中山杏仁餅、石岐乳鴿、長江脆肉鮠、茶薇花製品、三鄉瀨粉、黃圃臘腸等。

黃紹佳的旅遊職業培訓學校就在五桂山，他學校後面是座大山，空氣極好，下午黃先生就安排我參觀了孫中山故居。晚上中山市外事僑務局副局長黃識航、李潤秋女士一行五人請我在中山最有當地飲食文化的大排擋用餐，當晚我們談話的主題離不開克里夫蘭百年唐人街重建，我代表美國 ITM 國際技術市場集團與中山官方首次洽談龍騰鷹翔中國城的中西文化合璧的合作事宜。當下黃識航付局長邀請我參加 11 月 10 日在中山電視台舉辦的全國首個在中山誕生的“華僑日”，並且希望我明年三月再次隨 ITM 國際技術市場集團訪問中山。



美麗壯觀的廣東中山市高級技工學校及校園鳥瞰圖



建設項目：中山市高級技工學校黃圃校區
廣東省家用電器高技能公共实训基地
■ 總體鳥瞰圖